

“娜”传奇落幕

李娜昨天发“退役告别信”

未来将办李娜网球学院

靴子终于落地！两度大满贯冠军得主、中国网坛“一姐”李娜昨天通过个人微博发表了长篇退役告别信，信中说，由于膝盖伤势难以恢复，她将正式退役。

手术后“再也回不到从前的状态”

“作为一个职业的网球运动员，现在离开赛场对我来说是最正确的决定。”李娜在这封信中说。

李娜表示，自己的膝盖已经历了四次手术，前三次是在右膝，今年7月份又进行了左膝手术，现如今，李娜的身体“再也承受不起任何重创”。

“和以前术后重回赛场相比，这次不一样了。32岁的我，再也不会行业的最高水平中竞争了。网球这项运动的竞争激烈，对运动员要求完美，而我，再也不能回到从前百分之百的状态了。”李娜在信中如是说。

自从上月退出了包括美网在内的北美系列硬地赛之后，关于李娜有可能退役的传闻便甚嚣尘上，但李娜从未证实或证否。此次经她本人发声，确认了一个让人感到既震惊、又无奈的事实——李娜和她心爱的网球运动说再见了！她的众多“粉丝”将再也看不到李娜奋力搏杀赛场的身影了！

中国网球面临一个尴尬的真空期

李娜退役的传闻其实从去年就已经有所耳闻，或许今年膝伤加重、与恩师卡洛斯分手以及“年事已高”、再夺大满贯后缺乏更多前进动力等诸多原因，成为促使李娜宣布退役的最后一根稻草。

李娜和网球说再见，也宣告了一段辉煌历史的终结。在中国网球发展史上，李娜堪称专为破纪录而生。从第一个WTA女单冠军、首次进入世界前十，到获得首个大满贯亚军，再到法网、澳网两度大满贯冠军和世界第二的排名，李娜一次次改写中国，乃至整个亚洲的网球历史，一次次成为里程碑式的人物。此外，李娜在中国职业网球、职业体育领域中的探索，也为“后奥运时代”的中国体育发展作出自己独特的贡献。

李娜的激流勇退，也让中国网球面临一个尴尬的真空期——有谁能成为第二个“李娜”？李娜是空前的，李娜会是绝后的吗？这是李娜退役让人感觉无奈和遗憾的重要原因。不过，随着彭帅在本届美网打入四强，加上先天条件并不出色的郑洁也曾进入过大满贯四强，中国网球不应妄自菲薄，中国网球的明天依然很美好。

退役后计划开办李娜网球学院

新华社记者从小WTA获悉，明天下午，李娜将在她所熟悉的中国网公开赛中央球场钻石球场的主新闻发布大厅举行退役发布会，与媒体进行交流。据悉，退役后的李娜并不会完全脱离网球，她计划开办李娜网球学院，另外还将继续参加公益活动。

新华社记者从中网组委会获悉，李娜空出的种子选手名额，将由下一位次的选手递补。对李娜的退役，中网方面深感遗憾，但同时也自豪中网创办的这十余年，为李娜等中国金花的崛起搭建起成长的舞台。在李娜等中国选手创造辉煌的这些年，中国网球公开赛也成长为亚洲最高水平的综合性网球赛事，在世界网坛产生了越来越大的影响力。据透露，本月下旬到10月初进行的2014年中网期间，WTA和中网组委会拟策划和安排一个正式的李娜退役仪式。

WTA: 李娜的成功激励着一代人

国际女子网球协会(WTA)昨天发表了声明，称赞李娜是女子网球历史上最好的、最受欢迎的球员之一，她的成功激励着一代人。

“李娜非常有趣而强大，她是WTA一位非常棒的球员，同她的球迷一样，听到她退役的消息，我们非常难过。”WTA主席斯黛西·阿拉斯特说，“她拥有非常棒的网球能力，为人温暖而幽默。她是一位开拓者，为中国和亚洲无数的人们打开了网球之门。能够让十亿人耳熟能详不是一件简单的事情，而李娜做到了。她取得的成绩和作出的贡献，为WTA带来了深远的影响，这样的影响会在未来若干年在中国、亚洲以及全世界都将继续着。李娜即将开启自己人生的下一段篇章，我向她致以最衷心的祝福。我会想念她，我也知道即使她退役了，她也仍然将为网球运动在全世界的推广起到重要的作用。”

综合新华社报道



2014年1月26日，李娜在墨尔本海边展示澳网冠军奖杯。 新华社发



仁川亚运会

开幕式上展示20年来韩流文化

“大长今”李英爱点燃主火炬

据新华社电 如果你是韩国文化的爱好者，错过昨晚仁川亚运会开幕式则是一件遗憾的事。

从老牌韩星张东健到正红遍亚洲的“都教授”，从跳骑马舞的“鸟叔”到韩流最前线的男子组合EXO、JYJ，从81岁高龄的诗人高银到拥有神赐一般声音的曹秀美。仁川亚运会的舞台上，汇聚了近20年来韩流文化的代表。

42岁的张东健是贯穿整个文艺表演的灵魂人物。这位因主演《天桥风云》而成名的明星，20年来一直活跃在韩国影视剧的最前沿，这在流水线般的韩国明星工厂里堪称奇迹。

开幕式伊始，张东健和小姑娘进行了铁环的传递。这简单的动作寓意深刻，在26年前的汉城（现称首尔）奥运会开幕式上，6岁的小男孩尹泰雄推着韩国孩子们

传统玩具铁环，跑在蚕室体育场的草坪上，以他的健康、纯真感动世界。

因主演了《来自星星的你》而红遍全亚洲的“都教授”金秀贤也在仁川演绎了一段精彩告白。在一艘名叫“一个亚洲”的大船上，都教授说：“很久以前，我们曾通过这片大海走向世界，今天，全世界又通过这片大海看我们。”

开幕式演出的最高潮出现在李英爱点燃主火炬后，在中国钢琴家郎朗充满激情的伴奏中，“鸟叔”朴载相压轴亮相。他说：“我们国家最帅的就是观众们，大家都起立，请选手们也上台，大家一起欢庆这一天。”

在激情澎湃的《江南STYLE》旋律中，“鸟叔”带领全场运动员和观众跳起骑马舞，欢乐的亚洲定格在仁川亚运会主体育场中心。



“鸟叔”朴载相在开幕式上又跳起了欢快的骑马舞。

今日看点

中韩女枪手力拼首金

据新华社电 谁能摘得首金是仁川亚运会20日最大悬念。是东道主如愿以偿，还是中国选手首金“四连胜”，抑或是第三股力量横刀夺金，且看一早开打的女子10米气手枪比赛。

根据组委会公布的赛程，射击女子10米气手枪资格赛从20日早上8点开始，50分钟后资格赛结束，每队三名队员的成绩相加就产生了团体排名，这个时间远早于其他比赛。

组委会的这一安排可谓煞费苦心。通常来说，奥运会、亚运会等综合性大赛的射击比赛以气步枪揭幕，而仁川第一次把女子气手枪提上前——因为韩国队有仁川本地选手、奥运冠军金将美（前译金墙美）坐镇。仁川姑娘领衔摘走首金，对东道主来说，将是多么完美的“头彩”啊！

不过，金将美在刚刚结束的西班牙射击世锦赛该项目资格赛中表现很一般，以致韩国队在团体中仅列第五，落后中国队6环，也比中华台北队少4环。中国队此番也是世锦赛原班人马，由北京、伦敦两届奥运冠军郭文珺率领两位“90后”小将张梦圆、周庆媛出战。

东道主是铁了心要在首日射击赛中见金，当下炙手可热的韩国枪手秦钟午也被安排在第一天就出战男子50米手枪慢射。中国选手也有一拼，世锦赛第三庞伟、去年世界杯总决赛冠军王智伟并非没有机会冲击个人冠军，而团体竞争也将在中国、韩国、朝鲜、印度之间展开。

包括射击赛场的4枚金牌在内，亚运会正式揭幕的首日将在8个大项中产生18枚金牌。中国选手收获想必不会少。